

7月的贡山县独龙江乡，在雨水的滋润下生机盎然。千百年来，深藏大山里的独龙族群众住茅草房、过江靠溜索、出山攀“天梯”、狩猎捕鱼、刀耕火种……贫穷和落后就像一道疤，深深烙在独龙族群众的心窝里。

斗转星移，“千年一跃”沧桑巨变。2018年，独龙族实现整族脱贫。2019年4月，习近平总书记给独龙江乡群众回信，祝贺独龙族实现整族脱贫，勉励乡亲们为过上更加幸福美好的生活继续团结奋斗。如今，独龙江乡青山依旧，却已换了人间。

整乡推进 迎来巨变

在33岁的巴坡村党总支书记王世荣眼里，贫穷的滋味，是内心深处那道无法愈合的伤疤。

20多年前的一天，不谙世事的弟弟玩闹时，不小心打翻了一只碗。这激怒了旁边心烦意乱的父亲。这个平时温和的男人突然抓起儿子的双脚，倒提着把他丢进石碓里。弟弟头上顿时鲜血直流。王世荣被吓坏了。后来他才知道，那几天，家里的粮缸已经见底。因为这，父亲才一改常态地变得暴躁起来。弟弟头上这道因“贫困带来的伤疤”一直没有褪去，贫穷带来的伤心记忆也永远留在了王世荣心里。

王世荣的故事只是独龙族群众曾经苦日子的冰山一角，如何摆脱贫困，成为这个只有4000多人的“直过民族”最大的梦想。

全面小康路上，一个也不能掉队。

党的十八大以来，习近平总书记对独龙族等“直过民族”和人口较少民族地区脱贫攻坚工作十分关心，多次作出重要指示，提出明确要求。

2014年元旦前夕，习近平总书记作出重要批示，就独龙族群众生活改善特别是高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通，“向独龙族的乡亲们表示祝贺”，希望独龙族群众“加快脱贫致富步伐，早日实现与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想”。

2015年1月，习近平总书记考察

独龙族 青山依旧 换了人间



老县长高德荣（右三）和独龙族群众分享苹果丰收的喜悦 余金成

云南并亲切会见贡山县少数民族干部群众代表时指出，“全面实现小康，一个民族都不能少”。

此时，独龙江乡精准脱贫攻坚战全面打响。

按照“省级统筹补助、上海支持、州负总责、县乡落实、项目到村、扶持到户”的要求，始终坚持高位推进、规划先行、整族帮扶、合力攻坚、发动群众、整体推进的工作思路，独龙江乡围绕精准扶贫、精准脱贫的目标要求，启动实施了独龙江乡整乡推进独龙族整族帮扶工程，以及独龙江乡“率先脱

贫全面小康”提升行动，全乡安居住房、基础设施、特色产业、社会事业、生态环保以及基层党建等发生了巨大变化。

以建制乡镇和民族整体为单位进行综合扶贫的新模式，也开创了我国整族帮扶模式的新篇章。

如今，全乡1136户独龙族群众已告别破烂狭小的木楞房，全部住上了宽敞漂亮的安居房，衣食无忧，“破、旧、脏、乱”的村庄形象一去不复返。草果、重楼、独龙牛、独龙鸡等特色种植养殖产业遍地开花，村村通公路……